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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 10 januari 2024.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van Binnen-
landse Zaken, Institutionele Hervormingen en Demo-
cratische Vernieuwing, zet uiteen dat het wetsontwerp 
betrekking heeft op de controle van de betrouwbaarheid 
van personen en van de bescherming van de informatie 
in de nucleaire en de radiologische sectoren. Het betreft 
dus zowel de kerncentrales als andere sectoren met 
radiologische activiteiten.

Meer specifiek beoogt het wetsontwerp wijzigingen 
aan te brengen met betrekking tot radiologische veilig-
heid, zijnde de beveiliging van radioactieve stoffen of 
van toestellen die ioniserende straling uitzenden en van 
de inrichtingen waar ze staan opgesteld.

Het wetsontwerp wijzigt de wet van 15 april 1994 betref-
fende de bescherming van de bevolking en van het leef-
milieu tegen de uit ioniserende stralingen voortspruitende 
gevaren en betreffende het Federaal Agentschap voor 
Nucleaire Controle alsook de wet van 11 december 1998  
betreffende de classificatie, de veiligheidsmachtigingen, 
veiligheidsattesten, veiligheidsadviezen en de publiek 
gereguleerde dienst.

De inhoud van het wetsontwerp is op te delen in een 
nucleair luik en een luik met betrekking tot de radiolo-
gische beveiliging.

Wat betreft het nucleaire luik wil het wetsontwerp 
controlemechanismen inzake de betrouwbaarheid van 
personen handzamer maken. Aldus worden de volgende 
maatregelen genomen:

— personen die niet of sinds kort in België verblijven, 
zullen een veiligheidsattest kunnen aanvragen;

— bezoekers wier bezoek van protocollaire aard is en 
voor wie de procedures van de veiligheidsmachtiging of 
het veiligheidsattest niet mogelijk of zinloos zijn, kunnen 
toegang krijgen mits de nodige omkadering;

— er wordt een wettelijke grondslag gegeven om 
een veiligheidsattest te eisen van personen die toegang 
hebben tot toekomstige veiligheidszones om bij de bouw 
hiervan te werken en van personen die toegang moeten 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 10 janvier 2024.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, explique que le projet de loi à l’examen porte 
sur le contrôle de la fiabilité des personnes et de la 
protection de l’information dans les secteurs nucléaire 
et radiologique. Il vise donc aussi bien les centrales 
nucléaires que d’autres secteurs exerçant des activités 
radiologiques.

Le projet de loi à l’examen vise plus précisément 
à apporter des modifications concernant la sécurité 
radiologique, c’est-à-dire la sécurité des substances 
radioactives ou des appareils émettant des radiations 
ionisantes, ainsi que des établissements qui les abritent.

Le projet de loi à l’examen modifie la loi du 15 avril 1994 
relative à la protection de la population et de l’environ-
nement contre les dangers résultant des rayonnements 
ionisants et relative à l’Agence fédérale de Contrôle 
nucléaire, ainsi que la loi du 11 décembre 1998 relative 
à la classification, aux habilitations de sécurité, attesta-
tions de sécurité, avis de sécurité et au service public 
réglementé.

Le projet à l’examen comprend un volet nucléaire et 
un volet relatif à la sécurité radiologique.

En ce qui concerne le volet nucléaire, le projet tend 
avant tout à rendre les mécanismes de contrôle de la 
fiabilité des personnes plus pratiques. Il prévoit notam-
ment les mesures suivantes:

— les personnes non résidentes ou résidant depuis 
peu en Belgique pourront demander une attestation 
de sécurité;

— les visiteurs qui effectuent une visite de nature pro-
tocolaire et pour lesquels les mécanismes de l’habilitation 
ou de l’attestation de sécurité ne sont pas possibles ou 
ont peu de sens pourront avoir accès aux installations 
moyennant l’encadrement nécessaire;

— le projet de loi établit la base légale nécessaire 
pour exiger une attestation de sécurité de la part des 
personnes devant accéder à de futures zones de sécu-
rité pour pouvoir travailler à leur construction, ainsi que 
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hebben tot buitenlandse nucleaire sites zonder dat hier-
toe een veiligheidsmachtiging vereist is. Samengevat 
betreft het dus plaatsen waartoe de toegang beperkt 
moet worden maar die niet het voorwerp zijn van een 
formele categorisering of classificatie.

Daarnaast worden enkele definities of verwoordingen 
verbeterd.

Voor het tweede luik betreffende de radiologische 
beveiliging heeft het wetsontwerp twee doelen.

Enerzijds voorziet het wetsontwerp in een wettelijke 
grondslag voor de betrouwbaarheidscontroles in deze 
sector, door toe te staan dat veiligheidsattesten in som-
mige gevallen vereist worden om toegang te hebben tot 
gevoelige elementen die echter niet onderworpen zijn 
aan een classificatie of categorisering.

Anderzijds worden “radiologische beveiligingsdo-
cumenten” door het wetsontwerp gedefinieerd, wordt 
beschreven hoe deze documenten deze kwalificatie 
krijgen en hoe ze moeten worden beschermd.

II. — ALGEMENE BESPREKING

Mevrouw Eva Platteau (Ecolo-Groen) zegt dat het 
goed is dat het niet langer nodig zal zijn om Belg te zijn 
om een veiligheidsattest te kunnen krijgen, gelet op de 
grote nood aan nieuw personeel in de nucleaire sector 
en aangezien de nationaliteit vaak geen relevant crite-
rium is. De beoordeling moet gebeuren op basis van 
relevante criteria. Ze vraagt om welke specifieke rede-
nen de nationaliteitsvoorwaarde nu opgegeven wordt. 
Welke criteria zullen er gelden voor het toekennen van 
een veiligheidsattest?

De heer Joris De Vriendt (VB) vergelijkt de regeling 
van het wetsontwerp met de veiligheidscontroles die 
hij heeft moeten ondergaan om te kunnen werken in 
Duitse kerncentrales. Hij diende jaarlijks een Duitstalig 
uittreksel uit het strafregister te bezorgen aan de be-
voegde veiligheidsofficier van de kerncentrale in kwestie, 
waarna de Duitse overheid binnen enkele weken een 
attest doorstuurde. Als niet-inwoner moest hij dit jaarlijks 
doen, terwijl het attest van Duitse burgers enkele jaren 
geldig was.

Het wetsontwerp wil een aantal praktische moeilijk-
heden oplossen. Het betreft de veiligheidsmachtigingen 
en het zeer kleine aantal veiligheidsovereenkomsten 
waardoor buitenlandse veiligheidsmachtigingen erkend 

des personnes devant accéder à des sites nucléaires à 
l’étranger sans que des habilitations de sécurité soient 
exigées pour ce faire, autrement dit à des lieux dont 
l’accès devrait être restreint mais qui ne font pas l’objet 
d’une catégorisation ou d’une classification formelle.

Par ailleurs, le texte en projet corrige un certain nombre 
de définitions et de formulations.

En ce qui concerne le deuxième volet, qui porte sur 
la sécurité radiologique, le projet de loi poursuit deux 
objectifs.

D’une part, il confère une base légale aux contrôles 
de fiabilité réalisés dans ce secteur en permettant d’exi-
ger dans certains cas la possession d’une attestation 
de sécurité pour pouvoir accéder à des éléments jugés 
sensibles mais qui ne font pas l’objet d’une classification 
ou d’une catégorisation.

D’autre part, le projet de loi définit la notion de “docu-
ments de sécurité radiologique” et indique comment ces 
documents reçoivent cette qualification et comment ils 
doivent être protégés.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Mme Eva Platteau (Ecolo-Groen) juge positif le fait qu’il 
ne sera plus nécessaire d’avoir la nationalité belge pour 
pouvoir obtenir une attestation de sécurité en raison du 
manque important d’effectifs dans le secteur nucléaire 
et compte tenu de ce que, souvent, la nationalité n’est 
pas un critère pertinent. L’appréciation doit se faire sur 
base de critères pertinents. Elle demande pour quelles 
raisons précises la condition de la nationalité a été aban-
donnée. Quels seront dorénavant les critères d’octroi 
de l’attestation de sécurité?

M. Joris De Vriendt (VB) compare la réglementation 
en projet aux contrôles de sécurité auxquels il a dû se 
soumettre pour pourvoir travailler dans des centrales 
nucléaires allemandes. Il devait présenter chaque année 
un extrait de son casier judiciaire en langue allemande 
au responsable de la sécurité de la centrale nucléaire 
où il travaillait, après quoi les autorités allemandes lui 
envoyaient une attestation dans un délai de quelques 
semaines. En tant que non-résident, il devait le faire 
chaque année, alors que l’attestation délivrée aux citoyens 
allemands était valable pendant plusieurs années.

Le projet de loi vise à résoudre plusieurs difficultés 
pratiques. Il porte sur les habilitations de sécurité et sur 
le très petit nombre de conventions qui permettent de 
reconnaître des habilitations de sécurité étrangères. On 
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kunnen worden. Aan te nemen valt dat in de Belgische 
kerncentrales voornamelijk bedrijven werkzaam zijn uit 
de buurlanden en uit de Verenigde Staten van Amerika. 
Zijn er met deze landen geen veiligheidsovereenkom-
sten? In welke gevallen is het ontbreken van een veilig-
heidsovereenkomst problematisch? Zou men niet meer 
moeten inzetten op deze veiligheidsovereenkomsten?

Veiligheidsattesten worden meestal gebruikt wanneer 
de werkzaamheden korter zijn dan de tijd die nodig zou 
zijn voor het bekomen van een veiligheidsmachtiging of 
wanneer de veiligheidsmachtiging niet tijdig vernieuwd 
wordt. De soepelheid van het veiligheidsattest maakt 
het mogelijk om sommige lacunes op te vullen, in het 
bijzonder voor buitenlandse nucleaire werknemers.

De spreker vreest wel dat kwaadwillende personen 
door de versoepeling van het veiligheidsattest de zware 
procedure voor een veiligheidsmachtiging kunnen ver-
mijden door als tijdelijke werkkracht aan de slag te 
gaan. Men heeft immers niet veel tijd nodig om veel 
schade te veroorzaken, zoals nog bleek in 2014 toen in 
de kerncentrale van Doel iemand de smeerolietank van 
een turbine ongemerkt liet leeglopen. Moet het in het 
licht hiervan niet verplicht zijn om relevante documenten 
over buitenlandse of recent in België aangekomen aan-
vragers op te vragen bij de buitenlandse autoriteiten? 
Het lid vergelijkt dit met de zeer strenge procedure bij de 
veiligheidsmachtiging, waar zelfs het bekleden van een 
lokaal politiek mandaat voor een Vlaams-nationalistische 
partij al een grote hinderpaal bleek. Men riskeert dat bij 
veiligheidsattesten laks gecontroleerd wordt, terwijl de 
strengheid bij veiligheidsmachtigingen soms misbruikt 
wordt.

Mevrouw Sigrid Goethals (N-VA) herinnert aan de 
opmerkingen van de Raad van State over de ad-hocre-
gelingen en over de delegatie van bevoegdheden aan 
de directeur van het FANC. In welke mate is hieraan 
tegemoetgekomen?

De minister wijst erop dat de nucleaire sector specifieke 
competenties vereist. Er zijn niet altijd voldoende Belgen 
met deze competenties beschikbaar. Het is dus goed 
dat buitenlanders nu ook een veiligheidsattest kunnen 
ontvangen. Weliswaar was dit vroeger ook al mogelijk, 
maar hierbij rezen er grote praktische moeilijkheden. Die 
worden nu opgelost, zonder in te boeten op veiligheid.

De minister geeft aan dat er momenteel veiligheids-
overeenkomsten gesloten zijn met Frankrijk, Nederland, 
Duitsland, Groot-Brittannië en de Verenigde Staten van 

peut raisonnablement penser que les centrales nucléaires 
belges font principalement appel à des entreprises éta-
blies dans les pays voisins et aux États-Unis. N’a-t-on 
conclu aucune convention de sécurité avec ces pays? 
Dans quels cas l’absence de convention est-elle problé-
matique? Ne faudrait-il pas mettre davantage l’accent 
sur l’élaboration de telles conventions de sécurité?

Les attestations de sécurité sont généralement uti-
lisées lorsque les travaux à effectuer sont d’une durée 
inférieure au temps nécessaire pour obtenir une habili-
tation de sécurité ou lorsque l’habilitation de sécurité n’a 
pas été renouvelée à temps. La flexibilité de l’attestation 
de sécurité permet de combler certaines lacunes, en 
particulier pour les travailleurs étrangers employés dans 
le secteur du nucléaire.

L’intervenant craint toutefois que l’assouplissement 
des conditions d’obtention d’une attestation de sécurité 
permette à des personnes malveillantes de contourner 
la lourde procédure de demande d’habilitation de sécu-
rité en proposant leurs services en tant que travailleurs 
temporaires. Il ne faut en effet longtemps pour causer de 
gros dégâts, comme on a pu le constater en 2014 lorsque 
quelqu’un a vidé le réservoir d’huile d’une turbine sans 
que personne ne s’en aperçoive à la centrale nucléaire 
de Doel. Ne devrait-il dès lors pas être obligatoire de 
réclamer aux autorités étrangères des documents perti-
nents à propos des candidats étrangers ou récemment 
arrivés sur le sol belge? L’intervenant compare cette 
situation à la procédure très stricte prévue pour l’habi-
litation de sécurité, dans le cadre de laquelle l’exercice 
d’un mandat politique local pour un parti nationaliste 
flamand a même constitué un obstacle important. Pour 
les attestations de sécurité, les contrôles risquent d’être 
laxistes alors que, pour les habilitations de sécurité, la 
rigueur est parfois abusive.

Mme Sigrid Goethals (N-VA) rappelle les observa-
tions du Conseil d’État concernant les arrangements 
ad hoc et la délégation de pouvoirs au directeur de 
l’AFCN. Dans quelle mesure a-t-il été tenu compte de 
ces observations?

La ministre souligne que le secteur nucléaire a besoin 
de compétences spécifiques. Or, le nombre de Belges 
disponibles qui ont ces compétences n’est pas toujours 
suffisant. Il est donc bon que des étrangers puissent 
obtenir, eux aussi, une attestation de sécurité. Cette 
possibilité existait déjà mais les demandeurs se heur-
taient à d’importantes difficultés pratiques. Celles-ci 
seront levées sans compromettre la sécurité pour autant.

La ministre précise que des conventions de sécurité ont 
aujourd’hui été conclues avec la France, les Pays-Bas, 
l’Allemagne, la Grande-Bretagne et les États-Unis. La 



3689/002DOC 556

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Amerika. Het afsluiten van dergelijke overeenkomsten 
is een bevoegdheid van de minister van Justitie.

Het wetsontwerp versoepelt de procedure maar voorziet 
steeds ook de nodige maatregelen opdat versoepelingen 
de veiligheid niet bedreigen.

Om tegemoet te komen aan de opmerkingen van de 
Raad van State is de delegatie aan de directeur van het 
FANC verduidelijkt en aangevuld in zowel het wetsontwerp 
als de memorie van toelichting. De ad-hocregelingen 
moeten voor specifieke gevallen vastgesteld worden. 
Het FANC wordt niet geacht algemene verordeningen te 
nemen. De minister vertrouwt op de competentie van het 
FANC om de veiligheid te bewaken. Het koninklijk besluit 
zal ook een toezicht op de ad-hocregelingen omvatten.

Mevrouw Eva Platteau (Ecolo-Groen) beaamt de nood 
aan buitenlandse competenties en verheugt zich over 
het wegnemen van hinderpalen hiervoor. In de commis-
sie Naturalisaties heeft ze immers dossiers gezien van 
buitenlandse werknemers in de nucleaire sector die de 
Belgische nationaliteit aanvroegen omdat ze een veilig-
heidsmachtiging nodig hadden voor hun werk en hiervoor 
een naturalisatieprocedure dienden op te starten. Als 
we dit in de toekomst kunnen vermijden door de natio-
naliteitscriterium te laten vallen en te kijken naar criteria 
die echt relevant zijn, is dat een goede zaak. Ze is het 
eens met de minister dat praktische of administratieve 
beslommeringen moeten worden aangepakt, weliswaar 
zonder op vlak van veiligheid compromissen te sluiten.

De heer Joris De Vriendt (VB) herinnert aan zijn 
vraag om meer dwingend op te leggen dat documenten 
over buitenlandse aanvragers opgevraagd worden bij 
de buitenlandse autoriteiten. Hoe gaat de minister dit 
aanpakken?

De minister verwijst voor de regels inzake het opvra-
gen van documenten bij buitenlandse autoriteiten naar 
de uitvoeringsbesluiten. België kan immers niet zomaar 
aan buitenlandse overheden bevelen om documenten 
over te leggen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
het wetsontwerp. Er worden geen opmerkingen over 
gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

conclusion de ces conventions relève de la compétence 
du ministre de la Justice.

Le projet de loi assouplit la procédure mais prévoit 
toujours les mesures nécessaires pour que les assou-
plissements ne compromettent pas la sécurité.

Pour donner suite aux observations du Conseil d’État, 
la teneur de la délégation au directeur de l’AFCN a été 
précisée et complétée tant dans la loi en projet que dans 
l’exposé des motifs. Les arrangements ad hoc doivent 
être établis pour des cas spécifiques. L’AFCN n’est pas 
censée adopter des règlements généraux. La ministre 
a confiance dans la capacité de l’AFCN d’assurer la 
sécurité. L’arrêté royal prévoira également un contrôle 
des arrangements ad hoc.

Mme Eva Platteau (Ecolo-Groen) comprend le besoin 
de compétences étrangères et se réjouit de la sup-
pression des obstacles à cet égard. Elle indique avoir 
vu en effet, en commission des Naturalisations, des 
dossiers de travailleurs étrangers du secteur nucléaire 
qui demandaient la nationalité belge parce qu’ils avaient 
besoin d’une habilitation de sécurité pour leur travail 
et devaient pour ce faire entamer une procédure de 
naturalisation. Si nous souhaitons éviter cela à l’avenir 
en supprimant le critère de nationalité et en examinant 
quels critères sont réellement pertinents, ceci est une 
bonne chose. Elle est d’accord avec la ministre que des 
obstacles pratiques ou administratifs doivent être levés 
sans toutefois compromettre la sécurité.

M. Joris De Vriendt (VB) rappelle sa demande d’impo-
ser plus fermement l’obligation de réclamer aux autorités 
étrangères des documents à propos des demandeurs 
d’une habilitation de sécurité de nationalité étrangère. 
Comment la ministre compte-t-elle s’y prendre?

En ce qui concerne les règles relatives à la demande 
de documents à des autorités étrangères, la ministre 
renvoie aux arrêtés d’exécution. La Belgique ne peut en 
effet pas simplement imposer aux autorités étrangères 
de lui fournir certains documents.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la loi. 
Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.
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Art. 2 tot 14

Over deze artikelen worden geen opmerkingen 
gemaakt.

Artikelen 2 tot 14 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

* 

*   *

Het gehele, aldus wetgevingstechnisch verbeter-
de wetsontwerp wordt bij naamstemming eenparig 
aangenomen.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Sigrid Goethals, Koen Metsu;

Ecolo-Groen: Simon Moutquin, Eva Platteau;

PS: Daniel Senesael, Laurence Zanchetta;

VB: Ortwin Depoortere, Joris De Vriendt;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Egbert Lachaert;

Vooruit: Meryame Kitir.

Hebben tegengestemd:

Nihil.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Eva Platteau Ortwin Depoortere

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen (arti-
kel 78.2, vierde lid van het Reglement): niet meegedeeld.

Art. 2 à 14

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 à 14 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé 
sur le plan légistique, est adopté à l’unanimité par vote 
nominatif.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Sigrid Goethals, Koen Metsu;

Ecolo-Groen: Simon Moutquin, Eva Platteau;

PS: Daniel Senesael, Laurence Zanchetta;

VB: Ortwin Depoortere, Joris De Vriendt;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

cd&v: Franky Demon;

Open Vld: Egbert Lachaert;

Vooruit: Meryame Kitir.

Ont voté contre:

Nihil.

Se sont abstenus:

Nihil.

La rapporteure, Le président,

Eva Platteau Ortwin Depoortere

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): non communiquées.
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